

第六集 青春之歌 - 五四回聲

<p>天安門原名承天門，始建於 1417 年。作為皇城的正門，它和背後的紫禁城是明清以來的皇家禁地。民國建立後，天安門逐漸向公眾開放，從皇帝舉行頒詔儀式的殿堂，變成公眾表達民意的公共場所，天安門成為中國人心目中的一個政治符號。</p> <p>1919 年 5 月 4 日這一天，在這裡爆發的政治抗議活動，開啟了一個新的時代。</p> <p>三個星期後，北大學生領袖之一的羅家倫發表文章首次將這一事件稱為五四運動。</p> <p>五四運動很快波及全國。在天津一百七十多個群眾組織結成救國大同盟。</p> <p>這一年 4 月二十一歲的周恩來從日本回國，很快成為天津學生運動的組織者。在南京學生的遊行隊伍中，出現了金陵女子大學女學生的身影，這座四年前剛剛成立的女子大學培養出了中國第一批女大學生。</p> <p>5 月 5 日夜 激烈的鐘聲打破了復旦公學校園的平靜，學生們湧向街頭聲援北京學生。</p> <p>6 月 3 日當數千名北京示威學生被軍警監禁的消息傳來，激起整個上海的憤怒，工人罷工商人罷市，學生罷課，社會各階層都加入了抗議的行列。自此五四運動的重心從北京轉移到上海。</p> <p>產業工人雲集的上海，逐漸形成一種獨特的政治力量。在此後的幾年裡，工人運動風起雲湧，終於催生出一個工人階級的政黨中國共產黨。</p>	<p>正在上海閉門著書的孫中山，一直關注著發生在身邊的這場愛國運動。他敏感地意識到一股新的力量正在形成。</p> <p>這年 6 月 17 日，他登臺演講，用團結就是力量六個字，高度評價了五四運動。在接見學生代表時，孫中山表示中國的未來中國的命運，都落在你們這一代青年身上。在全國人民的強大壓力下，總統徐世昌決定丟車保帥，6 月 10 日他下令免去了曹汝霖、章宗祥、陸宗輿的職務，以平息國人的憤怒。</p> <p>在法國巴黎，6 月 28 日是巴黎和會簽訂和約的最後期限。年青的中國外交官顧維鈞等人順應民意，拒絕出席簽字儀式，以此表達中國的憤怒。多年後顧維鈞對那一天早晨依然記憶猶新：汽車緩緩地行駛在黎明的晨曦中，我覺得一切都是那樣暗淡，那天色那樹影、那沉寂的街道。</p> <p>我想這一天必將被視為一個悲慘的日子，留存於中國歷史上。這一舉動開創了中國近代外交史上敢於鬥爭的先例。北大紅樓，是通向廣場的起點，它見證了那一段激情的歲月。從這裡走出的一代青年學生開始了不同的人生選擇。</p> <p>羅家倫、康白情等五人相約赴美留學，人們戲稱他們是五大臣出洋。張國燾南下上海，投入到中國共產黨的組建工作。鄧中夏走向民間，參與組織工人運動。</p> <p>1919 年底，許德珩搭上了開往馬賽的法國郵輪，他踏上了勤工儉學的旅途。</p>
---	--